



जन्म जिनका देहान्त हुआ। अतः निर्वाण का अर्थ जीवन का अन्त नहीं अपितु यह एक अवस्था जो जीवनकाल में ही प्राप्त अवस्था नहीं है। निर्वाण निष्कर्मता लिए एक व्यक्ति को सभी कर्मों का त्याग कर बुद्ध के मार्ग का अनुसरण करना पड़ता है। परन्तु जब ज्ञान नहीं प्राप्त होता तो निर्वाण नहीं मद्दुम होती। अतः शक्ति का कल्याण की भावना से प्रेरित होकर कार्यान्वित होकर पञ्चाङ्ग का द्वारा जीवन कर्म का अनारम्भ उद्धारण है। अतः निर्वाण का अर्थ कर्म-संन्यास सम्पन्नता आन्त मूलक

किया जाता है कि यह पर एक अभिप्राय है कि साधु निर्वाण प्राप्त करके स्वयं के कर्मों में भाग लेता है तो कर्मों के कारण निर्वाण प्राप्त करने में बाधा पड़ती है। अतः निर्वाण के अन्त में कर्मों को बन्धन की अवस्था में नहीं मानना।

कहा है कि कर्मों के प्रकार के अनुसार

- (1) भौतिक कर्म - यह राग रूप में होता है। इस कर्म के फलस्वरूप मोक्ष-ब्रह्मण करना पड़ता है।
- (2) अनासक्त कर्म - यह राग तथा मोक्ष से रहित होता है तथा इस कर्म का अनुष्ठान संसार को अन्त सम्पन्न कर

कामना है जिसके कारण उसे जन्म ग्रहण  
 करना पड़ता है। इस प्रकार के कर्मों  
 की तुलना बुद्ध ने भुज्ज बोज से  
 की है। पौधों की उत्पत्ति  
 असमर्थ होता है। आसन्न कर्म  
 तुलना बुद्ध ने उत्पादक बोज  
 की तुलना की है। इस प्रकार के कर्मों से पौधों  
 उत्पत्ति होती है। आसन्न  
 के निर्माण को अपनाते हैं। उनके  
 ही अनासक्त की भावना से स्वास्त  
 भी उन्हें कर्म के फलों से  
 छुटकारा मिल जाता है। बुद्ध  
 का अनासक्त कर्म-भावना  
 मिलता जुलता है।

सम्बन्ध में बुद्ध ने निर्वाण के  
 जब भी शब्दों में निर्वाण के अर्थ  
 पूछा जाता था कि मैंने जो  
 निर्वाण के अर्थ में फलान्तरूप  
 कारणों से विकसित है। निर्वाण के  
 शाब्दिक अर्थ को लेकर विभिन्न  
 मतों का ही श्रेय है। इस ही श्रेय  
 का मत ही श्रेय निर्वाण के सम्बन्ध में  
 है।

१. निषधात्मक मत

२. भावात्मक मत

के श्रमार्थकों ने निर्वाण के मत-  
 दीपक के बुद्ध ज्ञान के तलना

जिस प्रकार दीपक के बुझ जाने से प्रकाश का अन्त हो जाता है उसी प्रकार निर्वाण प्राप्त करने के बाद दुःखों के समस्त दुःख मिट जाते हैं। शूलाणा के कथनों के अनुसार निर्वाण प्राप्त करने के बाद व्यक्ति के आत्मत्व का विनाश हो जाता है। इस मत को सामर्थकों में ओल्ड जर्नल - धर्म के दीनयान सम्प्रदाय तथा ब्रह्म का नाम विशेष उल्लेखनीय है। निर्वाण का यह निष्पद्यत्मक मत तर्क - संगत नहीं है।

निर्वाण का अर्थ जीवन का अन्त है। यह मत कहा जा सकता है कि मृत्यु के पूर्व बुद्ध ने निर्वाण को अपनाया। बुद्ध को शूरादु विपक्षों से बात का प्रमाण कि उन्होंने मृत्यु के पूर्व ही निर्वाण को अपनाया था। यदि इस विचार का खण्डन किया जाय, तब बुद्ध के सारे विचार एवं उनके निर्वाण प्राप्त का विचार कल्पना मात्र हो जाते हैं। अतः निर्वाण का अर्थ जीवन का अन्त समझना शलत है। प्रो० मैक्समूलर शूर - चाइलडस ने निर्वाण - विषयक वाक्यों का सतर्क अध्ययन करने के बाद यह निष्कर्ष निकाला है कि निर्वाण का अर्थ कहीं भी पूर्ण - विनाश नहीं है।

के सामर्थकों के श. भावात्मक मत - अर्थ वासन एवं दुःख रूपा भाष का इन्दा हो जाना है। बुद्ध

विज्ञानों के निर्माण का आनन्द की अवस्था  
 कहा है। इस मत के मानने वालों में  
 प्रा. प्रो. प्रमोद गुजर या इलकुल रायप्रजानिस  
 डाक्टर राधाकृष्णन, पूजन इत्यादि का  
 नाम विशेष बल्ले खनीत्र, पाला विज्ञान  
 में भी निर्माण का आनन्द की अवस्था  
 माना गया है। चम्पपद में निर्माण  
 का आनन्द, परम सुख, पूर्ण वाच्य  
 तथा लोभ धृणा और मर्म के शक्ति  
 अवस्था कहा गया है। निष्कान परम  
 सुख ( अंगार निमाय में निर्माण  
 का आनन्द एवं पाव त्रता के  
 रूप में चित्रित किया गया है। निर्माण  
 का आनन्द अत्र अवस्था मानने  
 के पालन रूप कुछ विज्ञानों ने  
 मद् - दर्शन पर सुखवाद का आरोप  
 लगाया है। इनका यह आरोप  
 गलत है। क्योंकि आनन्द की  
 अन्तः प्रकृति सुख की अन्तः प्रकृति से  
 भिन्न है। सुख की अन्तः प्रकृति  
 दुःख प्रकृति परन्तु आनन्द की  
 अन्तः प्रकृति तुल्य है।  
 स्वरूप यह कि निर्माण का मुख्य  
 प्रकृति धर्म के प्रमुख धर्मोपपन्न  
 अंग से। अन्तः प्रकृति का राजा मिलन  
 की निर्माण का अर्थ उभया उपमाया  
 की साहायता से है। निर्माण का  
 अन्तः प्रकृति सागर की तरह अदृश  
 प्रकृति की तरह उंचा और मधुकी  
 तरह मधुर कहा है। निर्माण  
 का स्वरूप का ज्ञान उस  
 ही स्वरूप का ज्ञान है जिस  
 स्वरूप का ज्ञान है।

अनुभूति प्राप्त है।

जितनी परिभाषाओं के अभाव में उपस्थित है।

विशेष लाभ प्राप्त होता है।

काम करने के लिए मानव को प्रेरित करने के लिए प्रयत्न करना।

जन्म - मरण के कारण निर्वान प्राप्त व्यक्ति को प्राप्त होता है।

3. निर्वान प्राप्त व्यक्ति का जीवन शान्त और आनन्ददायक होता है।

अनुसार निर्वान प्राप्त व्यक्ति का जीवन सुख-दुःख के अभाव में होता है।